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第一章 系统概述

《中软校园网站 V5.0》是在总结前面中软网站解决方案的经验和吸取同类产品的优点基础上，而重新设计的一套校园网网站解决方案。本系统具有很强的定制和管理功能，能够充分满足广大中、小学，或者职业中学，中专等学校的需求。各学校可以根据自己的不同需求，设置和管理网站系统，让网站系统有自己学校独特的风格，同时具有通用、可扩展、可维护、界面美观的优点。

1-1性能特点

1） 稳定性强和效率高

本系统采用标准的ASP和COM技术，系统稳定性强和访问效率高，消耗较少的服务端和客户端资源。

2） 访问速度快 

系统在服务器端采用COM，对客户端数据采用一次读写方式，大大减少网络数据流量加快了访问速度。

3） 并发性能高 

采用Internet信息服务(IIS)以保证500用户以上的并发请求。

4） 能够保证系统安全


系统从多方面保证了其安全性：用户可以设置访问权限防止非法用户的访问；同时系统管理员可以给其他系统用户分配权限，与系统管理员共同管理和维护网站。

5） 操作简单

系统操作简单易懂，用户能够轻松完成网站的管理和设置。

6） 管理方便

系统自身提供管理功能。它采用B/S结构，可通过浏览器直接对系统进行管理，系统管理员通过简洁明了的界面，根据系统提示就可以轻松完成整个系统模块的修改和维护。

7） 通用性好


系统采用Microsoft SQL Server 7.0/2000 作为数据库平台，使用Microsoft ADO接口进行数据库访问、使用SMTP服务组件进行邮件的发送，增强了系统的通用性。

8） 可维护强


网站按内容分成了很多模块来管理，使网站更便于管理员和系统用户维护。

1-2功能简介


《中软校园网站 V5.0》将整个网站按内容分成多个独立模块，模块中又分成不同栏目，用户通过浏览器就可以实现网站的远程管理。管理方便，操作直观、简单。以下是网站各模块的划分和功能：

1  学校介绍

对学校多方面的情况进行全面介绍。包括学校概况、发展记事、校园风光、学校荣誉、领导介绍、师资队伍、教学设施、组织机构、招生信息等栏目。学校介绍管理实现对以上栏目内容的增加、修改和删除。

2  新闻中心

发布新闻和校园公告。包含：热点新闻、校园新闻、校园公告栏、国际新闻、教育新闻、体育新闻、校园政策、法律常识、新闻查询等栏目。新闻中心管理实现各栏目的维护和管理。

3  教师频道

教师频道为学校教师提供一个相互交流、探讨教学的一个场所。包含：教学经验、教学论文、教育研究、课堂改革、娱乐休闲等栏目。教师频道管理实现相关栏目内容和资源的添加及删除。

4  学生频道

学生频道为学生提供网上相互交流、学习的一个场所。包含：学习经验、师生之间、网上教育、菁菁文苑、心理讲座、心理咨询室、团组织活动、班级主页、个人主页等栏目。学生频道管理实现对该栏目的管理和维护。

5    家长频道

家长频道提供学校与家长、家长之间、父母与子女间沟通的场所。包含：家长必读、家长家教、亲子沟通、孩子心得、饮食保健等栏目。家长频道管理实现相关栏目内容和资源的添加及删除。

6    虚拟社区

虚拟社区有主页天地、在线邮局、及时消息、网络调查、新闻、公告、同学录、网络论坛、聊天室、留言簿等栏目。（详情请参考虚拟社区的用户手册）
7 信息查询

包含校内校内电话簿、课表查询、学生成绩查询、教师课表查询。为老师、学生和家长提供方便的查询功能。

8    在线图书馆

在线图书馆包括图书查询、期刊检索、图书评价、新书推荐等栏目，为老师、学生和家长提供方便的查询和查看功能。

9    课堂内外

课堂内模块包括考试教学、在线游戏、各科教学、艺术殿堂、风云人物、开心一刻、知识园地、计算机世界等栏目。课堂内外管理实现对该栏目的管理和维护。

10 系统管理

系统管理提供了强大的管理功能，包括系统功能管理、用户管理、用户权限管理、首页管理、学校介绍管理、新闻中心管理、教师频道管理、学生频道管理、家长频道管理、信息查询管理、在线图书馆管理、课堂内外管理、栏目标题图片定制、内容标题图片定制等功能，能够对整个系统的各个方面进行管理和维护。

1-3环境要求

1．服务器端   

操作系统 ：
Windwos NT 4.0 + Sp6 + IIS4.0   或



    Windwos 2000 + IIS5.0 

数据库
 ：
MS SQL SERVER 2000版本。

浏览器
 ：
IE 5.0及以上版本。

2．客户端 

操作系统 ： Windows 98/Me/NT/2000/XP

浏览器   ：
IE5.0及以上版本。

第二章  安装与启动

2-1系统安装

注意：在安装校园网站网站之前，应该先安装中软校园网系统平台。

第一步：

将《中软校园网站 V5.0》的安装盘放入光驱。双击【我的电脑】，打开之后，用鼠标左建双击光驱所在的盘符（一般是最后一个盘符）。打开后寻找 WS2003目录，双击进入，再用鼠标双击setup.exe，这样，《中软校园网站 V5.0》的安装程序就启动了。

第二步：

首先出现Windows Intaller的等待界面。
请耐心等待几秒中，出现如图2－1－2的安装界面。请点击下一步。

图2－1－2

在出现如2-1-1图所示界面后，点击【下一步】。
第三步：

这一步显示了欢迎进入校园网站安装向导（图 2－1－3）， 请点击下一步按钮。







图 2－1－3

第四步：

这一步显示许可协议（图2－1－4），选择同意后，点击下一步按钮。
图2－1－4

第五步：

选择你想要安装的模块（图2－1－5）。新的网站系统网站和网站数据库可以安装在不同的服务器上，也可以安装在同一台服务器上。如果安装在不同的服务器上，在安装网站或安装完时，请运行网站数据库连接设置程序，输入服务器IP地址，原数据库用户名为空,新用户名一般为sa，然后应用即可。如果校园网系统平台数据库安装在其它服务器上，还要进行校园网系统平台数据库连接设置，方法一样。我们这里选择安装校园网站和数据库。完成后点击 【下一步】。

图2－1－5

注意：只要网站和网站数据库不在同一台服务器，一般要进行网站数据库连接设置。如果网站和校园网系统平台数据库不在同一台服务器，也要进行校园网系统平台数据库连接设置。
第六步：确认安装,请点击 【下一步】。
第七步：

程序开始安装。显示如下画面：进度条将显示程序安装进度。

此时，如果想退出安装可以点【取消】按钮，安装将不再继续。

图  2-1-7

第八步：

输入数据库（SQL server）的用户名和密码。想创建带实例的数据库请选中创建带简单示例的数据库复选框。点击【确定】后安装程序将自动为网站建好数据库。如果点击【取消】用户则需要在安装后手工创建数据库，具体操作详见“系统设置”章节中的“数据库创建”部分。

图  2-1-8
第九步：

如图2-1-9，数据库连接设置：输入数据库服务器的地址，用户名和密码，点击应用后再点击关闭按钮。

图2-1-9
第十步：

输入自己的正确的产品序列号，输入后确定。如果输入错误的序列号会取消安装。如图2-1-10。
图2-1-10

第十一步：

如图2-1-11，查看产品信息，点击【下一步】。

图2-1-11
第十二步：

如图2-1-12，点击【关闭】完成安装。

图  2-1-12

安装完成后，输入http://本机地址/ws2003/index.asp就可以访问网站了。

如：Http://199.99.99.128/ws2003/index.asp 

2-3系统卸载

如果要卸载《中软校园网站 V5.0》，可以在【控制面板】中选择【添加／删除程序】选项，在其内选择“中软校园网站 V5.0”选项，再单击【添加／删除】按钮，然后按照提示进行，就能卸载程序了。

第三章  系统介绍

系统分为10个模块。下面按不同模块对系统进行介绍：

3-1学校介绍

学校介绍的功能是对学校各方面的情况进行详细介绍。

1  学校概况： 

介绍学校的大致情况，展现学校整体风貌（如图3-1-1）。可以有多条学校概况的记录。并且有两种查看方式，默认的是按文章分页查看；还有一种是按列表分页查看，点击标题后查看学校概况的详细内容。在添加学校概况时，用户可以自己决定是否添加图片，用户添加了图片才显示图片，没有添加则不显示，在本系统中均采用这样的方式。

图3-1-1

2 发展记事

记录学校发展的大事，由管理员或系统用户编辑和记录大事。

3  校园风光： 

图3-1-2

用图片展示学校的风光和校园风采（见图3-1-2）。

4  学校荣誉： 介绍学校和师生的获奖情况，可以添加图片。

5  领导介绍： 介绍学校的领导情况，可以附照片。

6  师资队伍： 介绍学校的师资力量和师资队伍建设情况。

7  教学设施： 介绍学校的教学设备和试验设施等。

8  机构设置： 介绍学校的组织和机构。  

9  招生信息： 发布学校的招生情况和相关信息。

3-2新闻中心

新闻中心用来发布新闻和公告，以及学校的政策和相关常识。

1  新闻： 新闻中心有热点新闻、校园新闻、校园公告栏、国际新闻、教育新闻、体育新闻等，种类多、内容新（见图3-2-1）。用户可以增加热点新闻和把其它新闻设置成热点新闻。

2  校园政策： 介绍学校政策方针，让学生和家长更多的了解学校教育。

3  法律常识： 基本法律常识的介绍。

4  新闻查询： 对新闻中心的栏目进行查询和检索。

3-3教师频道

教师频道为学校教师提供一个相互交流、探讨教学的一个场所。如图3-3-1所示。

图3-3-1
1  教学经验： 提供教师交流教学经验的平台。

2  教学论文： 提供教师发表教学论文的空间。

3  教育研究： 提供教师探讨关于教育研究的空间。

4  课堂改革： 提供关于课堂改革的探讨。

5  娱乐休闲： 给教师提供一个娱乐休闲信息发布的空间。

3-4学生频道

学生频道为学生提供网上相互交流、学习的一个场所，见图3-4-1。

图3-4-1

1  学习经验： 提供一个学生交流学习经验的场所，共同学习提高。

2  师生之间： 提供师生间交流的平台，加强师生间的感情。

3  网上教育： 提供各种网上教育资料，满足课内外教育需求。

4  菁菁文苑： 发表学生自己的文学作品，培养写作兴趣。

5  心理讲座： 发表专家心理讲座方面的文章和心理知识，提高学生的心理素质。

6  团组织活动： 发表团组织活动方面的信息。

7  心理咨询室： 为学生提供心理咨询，解答学生心理方面的疑问。

8  班机主页： 提供班级主页链接，班级可以在虚拟社区中制作自己的主页，然后再把链接和主页名称发布到这里。系统根据主页的访问次数来排列名次。

9  个人主页： 提供个人主页链接，学生可以在虚拟社区中制作自己的主页，然后再把链接和主页名称发布到这里。系统根据主页的访问次数来排列名次。 

3-5家长频道

家长频道提供学校与家长、家长间、父母与子女间沟通的场所(见图3-5-1) 。 

图3-5-1

1  家长必读： 介绍一些家长教育孩子的必读文章。

2  家长家教： 指导家长如何正确教育和指引孩子的资料文章。

3  亲子沟通： 提供一个父母与子女间的沟通场所。

4  孩子心得： 畅谈孩子的心声和想法。

5  饮食保健： 介绍饮食和健康的相关知识以及一些生活小常识。

3-6虚拟社区 


虚拟社区请参考虚拟社区的用户手册。

3-7信息查询


信息查询主要是向老师、学生、家长提供一个查询的窗口。

1  校内电话簿：提供学校内部部门和老师的电话号码供大家查询。

2  课表查询：提供学生的课表供大家查询。

3  学生成绩查询：给学生和家长提供一个网上成绩查询方式。

4  教师课表查询：提供教师要上课的课表供教师查询。

3-8在线图书馆

学校的在线图书馆，提供图书、期刊查询，图书评价和新书推荐（见图3-8-1）。

图3-8-1

1  图书查询：提供学校图书馆的藏书查询；

2  期刊检索： 提供学校图书馆的期刊检索；

3  图书评价： 提供图书评价方面的文章。并且提供查询功能。

4  新书推荐： 推荐和介绍新书。并且提供查询功能。

3-9课堂内外

课堂内模块包括考试教学、在线游戏、各科教学、艺术殿堂、风云人物、开心一刻、知识园地、计算机世界等栏目。（见图3-9-1）

图3-9-1

1  考试教学： 提供中高考教学方面的知识和文章。  

2  在线游戏： 提供在线游戏供大家在空余时间娱乐。  

3  各科教学： 发表各科教学方面的文章和知识。

4  艺术殿堂： 介绍音乐、文学、美学等艺术类知识，是学生培养兴趣的起点。

5  风云人物： 介绍历史人物和当代名人的事迹和故事。

6  开心一刻： 有漫画和笑话，学生轻松休闲的好去处。

7  知识园地： 各种课外知识的介绍，可拓宽视野，增长知识。

8  计算机世界： 介绍与计算机相关知识的介绍  

第四章 系统的管理

《中软校园网站 V5.0》提供了友好的管理界面，管理员可以通过浏览器对网站实行远程管理和维护，也可以授权给其他系统用户帮助其完成网站的管理和维护。

4-1 系统功能管理


系统功能管理主要完成对系统功能方面的管理和维护，用户可以增加新功能、编辑功能和删除自己增加的功能，还可以选用或禁用功能点。

操作技巧：在开始对系统功能进行管理前，可以先做一个数据备份，以免在系统功能管理时，操作不当而不能恢复。

·功能编辑

  点击功能编辑后进入功能编辑。下面分别说明增加、编辑、删除功能：


a．增加：
用户可以增加一级、二级、三级功能。

标题图片下面的学校介绍、新闻中心、教师频道、学生频道、家长频道、虚拟社区、信息查询、在线图书馆、课堂内外等称为一级功能。一级功能增加只提供链接。增加操作如下：点击增加按钮，会出现增加功能的界面，输入功能名称*（即功能显示的名称），在功能等级*下拉单中选择一级功能（默认的），输入功能链接，其它均按默认的设置即可，最后保存。然后在一级功能那一栏的最后就会显示出刚才增加的一级功能；点击该一级功能，就会连向你设置的链接网址。


二级功能是一级功能下面的子功能。例如学校介绍（一级功能）下面的子功能有学校概况、发展记事、校训、校园风光、学校荣誉、领导介绍、师资队伍、教学设施、组织机构、招生信息等，它们都是二级功能。增加二级功能很简单，点击增加按钮，会出现增加功能的界面，输入功能名称*（即功能显示的名称），在功能等级*下拉单中选择二级功能，
三级功能在系统管理中才有，系统管理中的二级功能的子功能叫做三级功能。用户不用自己增加三级功能，在增加二级功能时系统会自动增加三级管理功能，预留该功能是方便维护和技术支持时使用的。如果是在有必要增加三级功能点，按如下操作，输入功能名称*，选择三级功能，在最后一栏中输入要管理的功能的ID即可，可以在功能列表中查看该功能的功能编号这一项输入后保存即可。


功能排序编号是用来排列功能的顺序。一级功能、二级功能、三级功能的顺序都是有功能排序编号来确定的。功能排序编号的前两位标识该功能所属一级功能所在的位置，01代表该功能所属一级功能在第一位，如学校介绍该值为02，表示在第二的位置。中间两位代表二级功能的排列位置，对一级功能来说这两位为00。最后两位代表三级功能的排列位置，对一、二级功能的来说这两位为00。例如：一级功能学校介绍的排序编号020000，二级功能学校概况的排序编号020100，三级功能学校概况管理的排序编号120501。


改变排序编号就能改变功能排列的位置。如果你想把新闻中心和学校介绍位置对调。只需把学校介绍和它的子功能的前两位排序编号由02改成03；把新闻中心和它的子功能的前两位排序编号由03改成02（在功能编辑中修改）。就完成了新闻中心和学校介绍位置对调。按照这样的方式你可以随心所欲地修改功能的排列次序。


b. 编辑：
选中一个功能后面的复选框后，点击编辑按钮可以对功能进行编辑，可以修改功能的名称、功能排序编号等。其他项一般不做修改。编辑时，只能选定一个功能进行编辑，在其它管理中也是同样的，只能选中一条记录进行编辑。


c. 删除：
选中功能的复选框后，点击删除按钮可以删除用户增加的功能，不能删除系统原有的功能，如果你删除系统原有的功能，系统会提示不能删除。你可以在功能选用中禁用系统原有的功能以代替删除它。

·功能选用：点击功能选用进入功能选用：

页面的中央显示了系统提供的所有功能，在需要使用的功能后面的方框里打勾（打勾表示选中）,点击“保存”，所选中的功能启用；没有选中的功能被禁用。选择页码可以直接跳到其他页面。

注意：有的功能后面的复选方框是禁止状态的，说明该功能是必备的功能，不能禁用。

4-2 用户管理


用户管理完成对系统用户、注册用户、用户组和系统用户组的管理。

操作提示：带*号的数据项，是必添数据项，没有带*的数据项是可填可不填的。系统中的文章中的图片也是可以上传或不上传的，如果上传了，系统就显示图片，没有上传图片就不显示图片。

·系统用户管理

编辑：在需要修改“系统用户”后面的方框中打勾，按“编辑”按钮，在相应用户的内容中修改，保存；点“返回”按钮放弃修改。

·注册用户管理

a． 增加：点击“增加”按钮，进入增加新的注册用户页面，正确填写相应内容，“保存”；点击“返回”，放弃增加新的注册用户而返回注册用户列表。

b． 修改：在需要修改注册用户后面的方框中打勾，点击“编辑”，进入显示该用户信息的页面，编辑需要修改的内容，“保存”；按“返回”，放弃修改而返回所有注册用户的列表。

c． 删除：在需要删除用户后面的方框中打勾，点击“删除”，确定后删除的内容将不可恢复。

·用户组管理

a． 增加：点击“增加”按钮，输入“用户组编号”（数字）、用户组名，按“保存”；点击“返回”，放弃增加新的用户组而显示所有的组的列表。

b． 编辑：在需要修改“用户组名”后面的方框中打勾，按“编辑”按钮，在相应用户的内容中作修改，保存；点“返回”按钮放弃修改。

c． 删除：在需要删除用户组后面的方框中打勾，点击“删除”，确定后删除的内容将不可恢复。

·系统用户组管理


页面的中央的左面显示所有的“系统用户”，右面显示所有的“组”。选择左边“系统用户”，在右面“组”后面的方框中打勾，“保存”，被选中的“系统用户”就属于选中的组。一个用户可以属于多个组。

4-3 权限与日志管理


权限与日志管理的主要功能是分配系统用户和系统用户组的权限，并且记录系统用户对系统进行的操作。

·系统用户权限管理


可以给特定的系统用户赋予特定的权限。在页面中央左边点击需要设定权限的“系统用户”，右边则显示该用户可以管理的栏目，在可以管理栏目前面的方框中打勾，“保存”，相应“系统用户”就具有了选定管理栏目的管理权限；把相应栏目前面“方框”中的“勾”去掉，“保存”，那么用户就失去管理该栏目管理的权限。

·用户组权限管理


给组设置权限就是给具有相同权限的一组“系统用户”设置权限。在页面中央左边点击需要设定权限的“组”，右边则显示该组的用户可以管理的栏目，在可以管理栏目前面的方框中打勾，“保存”，相应“组”就具有了给定管理栏目的管理权限；把相应栏目前面“方框”中的“勾”去掉，“保存”，那么组就失去管理该栏目的权限。

·系统日志管理


系统日志管理主要记录系统用户的操作记录，包括访问时间、用户ID，位置、操作、用户IP等。可以查看一条日志记录的具体信息。也可以删除日志。

可以对日志进行导出操作。点击导出按钮，弹出导出界面，可以选择时间范围导出日志或导出全部的日志。如果选中删除导出了的日志复选框，系统会在导出日志后，删除已经导出的日志。成功导出日志后，显示导出文件的名称，可以使用右键点击该文件，点击目标另存下载到本地计算机。也可以在IIS根目录的/WS2003/SystemLogs目录中找到此文件。请妥善保存日志文件，它可以成为指控黑客或非法用户入侵网站的最有力的证据。

4-4 首页设置

首页设置主要完成网站命名、首页标题图片的定制、提示信息、友情连接、推荐站点、相关校园网系统、校长Email信箱、首页弹出窗口、弹出窗口背景、技术支持、校长寄语、虚拟社区链接等内容的管理。

操作技巧：全选按钮的作用是选中全部该页记录，点击第二下全选按钮则取消全选。

·学校设置：
设置网站的学校名称，点击保存按钮后修改学校名称。

·首页标题图片定制

a． 增加：点击增加按钮，进入增加图片的页面；点击浏览按钮在本地计算机上选择需要增加的图片，点击保存按钮，系统会提示是否选用该图片，是则设置该图片为首页标题图片。点击否按钮，则增加该图片到列表中。

b．编辑：
修改已经存在于管理列表中的图片。在需要修改的图片后面的方框中打勾（只能选中一幅图片进行编辑），点击“编辑”，“浏览” 在本地计算机上选择需要替换的图片，点击“保存”，新的图片就替换了原来的图片；“返回”放弃修改图片。

  c．删除：在需要删除图片后面的方框打勾，点击“删除”，确定则彻底删除图片，“取消”则取消该删除操作。

d．保存：
只选中一张标题图片，点击保存按钮后，该选中的图片将被设置为首页标题图片。

·提示信息管理

设置网站一级功能下面滚动的提示信息，点击保存按钮后修改提示信息。

·友情链接管理

设置首页以及其它地方的友情链接内容。可以增加、删除、编辑友情链接。

·推荐站点管理

设置首页以及其它地方的推荐站点内容。可以增加、删除、编辑推荐站点。

·相关校园网系统管理

设置首页以及其它地方的相关校园网系统的链接地址。可以增加、删除、编辑相关校园网系统链接地址。

·首页计数器设置

设置首页计数器的显示值，用户可以根据需要设定首页计数器的显示值。

·校长信箱设置

设置校长的Email地址。输入校长的Email地址，如：njjackie@sohu.com ，点击保存按钮即可。

注意：在安装网站系统的服务器上安装IIS（Internet信息服务器）的时候必须安装SMTP服务器（默认的安装均有），才能使用校长信箱功能。否则在发送邮件到校长信箱会失败。

·弹出窗口管理

弹出窗口管理主要是用来设置首页弹出窗口的。输入弹出窗口的标题，发表人或部门、内容、内容重要程度、弹出窗口大小、窗口距离顶端、窗口距离左边、窗口弹出设置、自动关闭窗口、窗口保留时间后保存即可。用户可以根据需要设置弹出窗口的大小、是否自动关闭、自动关闭的时间（窗口保留时间）等。

·弹出窗口背景
用户可以自己设置弹出窗口的背景，可以增加、删除、编辑背景图片，操作与首页标题图片定制的操作方法相同。

·首页技术支持设置
用户可以自己设置首页下面的“技术支持：北京中软资讯科技开发有限公司“是否显示，选择否，点击保存后，则不显示技术支持。反之，显示技术支持。

·校长寄语设置
设置首页校长寄语的显示内容，标题和校长照片。输入各项内容点击保存即可。

·虚拟社区设置
设置虚拟社区系统的IP地址，虚拟社区装在哪台服务器上就，在此处填入该服务器的IP地址，点击保存后修改IP地址。

4-5 学校介绍管理


在系统管理的右方的按钮列表中点击学校介绍管理，会出现下图所示的界面（图4-5-1），可以分别点击一个栏目管理进入该栏目的管理页面。

图4-5-1

·学校概况管理
点击上图（图4-5-1）中的学校概况后进入学校概况管理，见如下图（图4-5-2）：

图4-5-2


点击增加按钮可以增加新的学校概况记录。输入标题和内容后，点击保存按钮后回到管理列表页面。在增加学校概况记录时可以上传学校的图片，还可以设置图片的位置、大小等。


选中一条学校概况记录，可以进行编辑和删除操作。在删除时，可以选中多条记录进行删除。


发展记事管理、校训管理、学校荣誉管理、领导介绍管理、师资队伍管理、教学设施管理、组织机构管理、招生信息管理的操作均与学校概况的操作相同，不再重复讲述了。

·校园风光管理

点击增加后，进入增加校园风光的页面。输入标题，在本地计算机中选择上传的图片，选择上传日期后点击保存即可。选中列表中记录，可以进行编辑和删除操作。

注意：删除记录后，一般都无法恢复。请经常进行数据库备份，如果想恢复某些操作，可以使用数据库还原工具。
4-6 新闻中心管理

在系统管理的右方的按钮列表中点击新闻中心管理，会出现下图所示的界面（图4-6-1），可以分别点击一个栏目管理进入该栏目的管理页面。
图4-6-1

·热点新闻管理

点击上图（图4-6-1）中的热点新闻管理后进入热点新闻管理，见下图（图4-6-2）所示：

图4-6-2


点击增加按钮增加热点新闻，输入标题、作者或出处、内容后保存。如果新闻有图片可以上传新闻图片，以及设置图片显示的位置和大小。


选中一条新闻记录，点击编辑按钮，进行新闻编辑，编辑各项后点击保存，保存修改的内容。选中想要删除的新闻记录，点击删除，确定后删除选中的新闻记录。


热点新闻的增加还可以来自其它新闻，在增加或编辑其它新闻时，只要把热点新闻这一项设置为是，则该条新闻就被设置为热点新闻，在热点新闻中也会看到刚才的设置的新闻。对这样的新闻的删除对其它地方均有效。


校园新闻管理、校园公告栏管理、国际新闻管理、教育新闻管理、体育新闻管理、校园政策管理、法律常识管理的操作方式均与热点新闻管理的操作方式相同。

4-7 教师频道管理

在系统管理页面的按钮列表中点击教师频道管理，会出现下图所示的界面，可以分别点击一个栏目管理进入该栏目的管理页面。
·教学经验管理

点击图中的教学经验管理后进入教学经验管理，

点击增加按钮增加教学经验方面的文章，点击增加按钮后出现增加记录的页面，输入标题、作者或出处、内容后保存。如果有相关的图片可以上传相关图片，以及设置图片显示的位置和大小。没有上传图片，则不显示图片，上传了则显示图片。


选中一条文章记录，点击编辑按钮，进行文章编辑，编辑各项后点击保存，保存修改的内容。选中想要删除的记录，点击删除，确定后删除选中的文章记录。


教学论文管理、教育研究管理、课堂改革管理、娱乐休闲管理的操作方式均与教学经验管理的操作方式完全相同，不再重复叙述。
4-8 学生频道管理

在系统管理页面的按钮列表中点击学生频道管理，会出现下图所示的界面（图4-8-1），可以分别点击一个栏目管理进入该栏目的管理页面。

图4-8-1

·学习经验管理

点击上图（图4-8-1）中的学习经验管理后进入学习经验管理，见下图（图4-8-2）所示：

图4-8-2


点击增加按钮增加学习经验方面的文章，点击增加按钮后出现增加记录的页面，输入标题、作者或出处、内容后保存。如果有相关的图片可以上传相关图片，以及设置图片显示的位置和大小。没有上传图片，则不显示图片，上传了则显示图片。


选中一条文章记录，点击编辑按钮，进行文章编辑，编辑各项后点击保存，保存修改的内容。选中想要删除的记录，点击删除，确定后删除选中的文章记录。


网上教育管理、菁菁文苑管理、心理讲座管理、团组织活动管理的操作方式均与学习经验管理的操作方式完全相同，不再重复叙述。
·心理咨询管理


心理咨询一般是由学生或老师提出与心理相关的问题，由心理咨询专家进行回答。也可以在心理咨询管理中增加自问自答的记录。具体操作如下：点击增加按钮，输入各项内容后，点击保存按钮即可。


选中一条心理咨询记录，点击编辑按钮，进行编辑，编辑各项后点击保存，保存修改的内容。选中想要删除的记录，点击删除，确定后删除选中的文章记录。

·班级主页管理、个人主页管理


班级主页管理和个人主页管理提供增加、编辑和删除主页链接的功能。在这里只提供链接，并没有实际的内容。用户可以在虚拟社区中建立个人或班级主页，然后把链接发布到这里。同时，系统会记录这些主页的链接的点击次数，并且根据访问次数排名。

4-9 家长频道管理

在系统管理页面的按钮列表中点击家长频道管理，会出现下图所示的界面（图4-9-1），可以分别点击一个栏目管理进入该栏目的管理页面。
图4-9-1

·家长必读管理

点击上图（图4-9-1）中的家长必读管理后进入家长必读管理，见下图（图4-9-2）所示：

图4-9-2

点击增加按钮增加家长必读方面的文章，点击增加按钮后出现增加记录的页面，输入标题、作者或出处、内容后保存。如果有相关的图片可以上传相关图片，以及设置图片显示的位置和大小。没有上传图片，则不显示图片，上传了则显示图片。

选中一条文章记录，点击编辑按钮，进行文章编辑，编辑各项后点击保存，保存修改的内容。选中想要删除的记录，点击删除，确定后删除选中的文章记录。

家长家教管理、亲子沟通管理、孩子心得管理、饮食保健管理的操作方式均与家长必读管理的操作方式完全相同，不再重复叙述。
4-10 信息查询管理

在系统管理页面的按钮列表中点击信息查询管理，会出现下图所示的界面（图4-10-1），可以分别点击一个栏目管理进入该栏目的管理页面。

图4-10-1

·信息查询设置

点击上图（图4-10-1）中的信息查询设置后进入信息查询设置。如果购买了校务系统，请直接设置是否从校务中查询为是；然后输入校务系统的IP地址即可。后面的学期设置、班级设置、课表管理、成绩管理、教师课表管理均不用再录入数据，因为数据全部是从校务中查询而来的。

如果设置是否从校务中查询为否，就不用输入校务系统的IP地址。点击保存后，还必须录入学期设置、班级设置、课表管理、成绩管理、教师课表管理中的数据。查询时将访问这些数据。

·校内电话簿管理

点击上图（图4-10-1）中的校内电话簿管理后进入校内电话簿管理。见下图（图4-10-2）所示：

图4-10-2

点击增加按钮增加电话号码，点击增加按钮后出现增加记录的页面，输入部门名称或教师姓名后保存。选中一条记录，点击编辑按钮，进行编辑，编辑各项后点击保存，保存修改的内容。选中想要删除的记录，点击删除，确定后删除选中的电话号码。

·学期设置

点击学期设置后进入学期设置。见下图（图4-10-3）所示：

图4-10-3


点击增加后增加学期，输入学期名称后保存即可。另外可以对学期进行编辑和删除操作。学期建立好后请不要轻易删除，而且学期的名称不能有相同的。

·班级设置


设置查询时用到的班级。可以增加、删除和编辑班级。班级的名称也可以不相同。

·课表管理


点击增加增加学生的课表，选择班级和学期，输入课表名称和课表的内容后保存即可。这里课表的内容是采用的简单文本的方式，可以自己适当地排列以加强美观。如果想使用更好、更强的课表查询系统，请购买我们的校务管理系统。另外还可以编辑和删除课表。


成绩管理和教师课表的管理方式与课表管理的方式相同。

4-11 在线图书馆管理

在系统管理页面的按钮列表中点击在线图书馆管理，会出现下图所示的界面（图4-11-1），可以分别点击一个栏目管理进入该栏目的管理页面。

图4-11-1

·图书查询管理

点击上图（图4-11-1）中的图书查询管理后进入图书查询管理，见下图（图4-11-2）所示：

图4-11-2


点击增加按钮增加图书，点击增加按钮后出现增加记录的页面，输入各项内容后保存。如果有图书的封面图片可以上传该图片，以及设置图片显示的位置和大小。没有上传图片，则不显示图片，上传了则显示图片。


选中一条图书记录，点击编辑按钮，进行编辑，编辑各项后点击保存，保存修改的内容。选中想要删除的记录，点击删除，确定后删除选中的图书记录。


期刊检索管理、图书评价管理、新书推荐管理的操作方式均与图书查询管理的操作方式完全相同，不再重复叙述。
4-12 课堂内外管理

在系统管理页面的按钮列表中点击课堂内外管理，会出现下图所示的界面（图4-12-1），可以分别点击一个栏目管理进入该栏目的管理页面。

图4-12-1

·考试教学管理

点击上图（图4-12-1）中的考试教学管理后进入考试教学管理，见下图（图4-12-2）所示：

图4-12-2


点击增加按钮增加考试教学方面的文章，点击增加按钮后出现增加记录的页面，输入各项内容后保存。如果有相关的图片可以上传该图片，以及设置图片显示的位置和大小。没有上传图片，则不显示图片，上传了则显示图片。


选中一条考试教学方面的文章记录，点击编辑按钮，进行编辑，编辑各项后点击保存，保存修改的内容。选中想要删除的记录，点击删除，确定后删除选中的考试教学方面的文章。


各科教学管理、艺术殿堂管理、风云人物管理、开心一刻管理、知识园地管理、计算机世界管理的操作方式均与考试教学管理的操作方式完全相同，不再重复叙述。
·在线游戏管理

在线游戏管理比较特殊，只增加游戏的链接，可以是网络上的某个地址，也可以是本网站中的一个游戏文件。用户可以自己设置。如果已经存在网络上的游戏，直接点击增加，输入游戏名称和地址保存即可。如果用户有一个游戏的HTML或ASP文件，先拷贝至IIS的一个自己建立的目录中，然后在增加游戏的时候输入IP+目录+文件名即可。

4-13 栏目标题图片定制

本网站系统可以对每个栏目上面的标题图片进行定制，用户可以设置自己网站的每个栏目的标题图片。在系统管理页面的按钮列表中点击栏目标题图片定制，会出现下图所示的界面（图4-13-1），可以分别点击一个栏目进入该栏目的标题图片管理页面。

图4-13-1

·“学校介绍”标题图片定制

点击上图（图4-13-1）中的学校介绍后进入学校介绍后标题图片定制，见下图（图4-13-2）所示：

图4-13-2


点击增加按钮增加栏目的标题图片，点击增加按钮后出现增加标题图片的页面，在本地计算机上选择图片后保存。选中一条图片记录，点击编辑按钮，进行编辑，在本地计算机上选择图片后点击保存，替换原来的图片。选中想要删除的图片，点击删除，确定后删除选中的图片。选中一幅标题图片，点击保存，选中的图片就被选用。


新闻中心、教师频道、学生频道、家长频道、在线图书馆、课堂内外、系统管理的标题图片均可以定制，操作方式均与学校介绍的标题图片定制的操作方式完全相同，不再重复叙述。

4-14 内容标题图片定制

本网站系统可以对每个栏目中弹出窗口的标题图片进行定制，用户可以每个栏目中弹出窗口的标题图片。在系统管理页面的按钮列表中点击内容标题图片定制，会出现下图所示的界面（图4-14-1），可以分别点击一个栏目进入该栏目的内容标题图片定制管理页面。

图4-14-1

·“新闻中心”标题图片定制

点击上图（图4-14-1）中的新闻中心后进入新闻中心内容标题图片定制，见下图（图4-14-2）所示：

图4-14-2


点击增加按钮增加栏目弹出窗口的标题图片，点击增加按钮后出现增加标题图片的页面，在本地计算机上选择图片后保存。选中一条图片记录，点击编辑按钮，进行编辑，在本地计算机上选择图片后点击保存，替换原来的图片。选中想要删除的图片，点击删除，确定后删除选中的图片。选中一幅栏目弹出窗口的标题图片，点击保存，选中的图片就被选用。


教师频道、学生频道、家长频道、在线图书馆、课堂内外的栏目弹出窗口的标题图片均可以定制，操作方式均与新闻中心的标题图片定制的操作方式完全相同，不再重复叙述。

第五章 系统设置

5-1 数据库创建


运行《中软校园网站 V5.0》的“建立数据库”应用程序，出现如图5-1-1所示提示框：

图5-1-1

输入连接数据库的用户名和密码点击【确定】即网站数据库的建立就完成了。如果想创建带简单示例（即含有示例数据的数据库），请选中创建带简单示例的数据库复选框。如果不选中，系统不会包含示例数据。

注意：一般只有在安装时没有安装数据库时或网站数据库已被删除或破坏才使用建立数据应用程序。

5-2 数据库连接设置

运行《中软校园网站 V5.0》的“数据库连接设置”应用程序，出现如图5-2-1所示提示框：

图5-2-1

按提示输入用户名和密码后可以采用新用户帐号和密码对数据库进行连接。注意：一般在重装数据库或修改数据库sa用户的密码后设置数据库连接。

5-3 备份与还原数据库

·备份：运行《中软校园网站 V5.0》的“备份与还原数据库”应用程序，出现如图5-3-1所示提示框：

图5-3-1

点击【浏览】按钮选择好数据库备份的目录，需要的话填好备份说明，点击

【开始备份】。若出现“备份成功”的提示框则数据库成功备份完毕。

·还原
选择【数据库还原】的选项卡，出现如下提示框：
图5-3-2

选择用来还原的数据库点击【开始还原】按钮，当出现“还原完毕”的提示框后，数据库即被恢复为指定的状态。

注意：为了保证网站系统的正常运行和防止灾难性的事故发生，请经常进行数据库备份。一般4－5为周期进行数据备份，备份的时间最好在访问人数最少的时候进行。备份后把备份文件拷贝至更安全的计算机，以防止备份文件被破坏。

常见问题与解答

1.如何设置信息查询与校务连接？

首先保证在一台服务器上安装了校务管理系统SM2003。进入系统管理－>信息查询－>信息查询设置，把是否从校务中查询设置为是，输入校务系统的IP地址，保存即可。

2.如何设置虚拟社区？ 

首先保证在一台服务器上安装了虚拟社区VC2003。进入系统管理－>首页管理－>虚拟社区设置，输入虚拟社区的IP地址保存即可。

3.怎么进入亮丽的index页面？

在浏览器地址栏输入http: //域名/ws2003/index.asp，回车即可。域名是你所安装网站服务器的IP地址或域名。

4.为什么我不能进行心理咨询？

要进行心理咨询提问，必须是系统用户或注册用户，在咨询的时候输入用户名和密码就可以咨询了。

5.系统日志太多了怎么办？  

系统日志会忠实地记录系统用户对系统的管理操作，必须定期对系统日志进行导出工作，导出是请选中删除系统已导出的系统日志的选项，来删除已导出的日志。

6.我是系统用户，怎么还是看不到系统管理？

请系统管理员给你分配系统管理下面子功能的权限，否则你一个子功能的管理权限也没有，也就看不到系统管理。

7.虚拟社区等怎么不能点击？

登陆后就可以点击这些链接。

8.给校长信箱发送Email的时候怎么老是发送失败？

这是因为没有安装SMTP服务器。 在安装网站系统的服务器上安装IIS（Internet信息服务器）的时候必须安装SMTP服务器（默认的安装均有），才能使用校长信箱功能。否则在发送邮件到校长信箱会提示总是失败。

9.管理员的初始用户名和密码是什么？

用户名：wsadmin     密码：空 
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我们的优势：经过一百多位工程师三年多的努力，我们在服务、市场、品牌、产品、技术和管理文化等方面积累了雄厚的资源，有能力也有信心为学校提供全方位的服务。

我们的伙伴：青岛海信、北大方正、清华同方、北京长城、北京森佳、贵州邦力、上海盛源、美国InaSoft、香港正达等一百多家合作伙伴。

我们的产品：多媒体教学网、机房管理专家、网络管理专家、网络电子警察、多媒体资源服务器、多媒体演播室、校务管理系统、智能排课系统、备课授课系统、网络考试系统、虚拟因特网、虚拟光盘库、电子阅览室、VOD视频点播系统、校园视频多向教学系统等二十多个拥有自主版权的产品。

我们的客户：北京师范大学、东南大学、北京航空航天大学、北京理工大学、北京化工大学、解放军国际关系学院、北京无线电工业学校、北京莫愁职业学校、审计署培训中心、北京市第一中学、北京市金陵中学、北京市长江路小学；徐州师范大学、武进剑湖中学、苏州十中、东台中学、无锡一中、常州卫校；上海复旦大学、汕头七中、贵阳一中、株洲一中、南宁轻工学校、安徽经济学院、漳州农校、张家口中学、重庆万州二中、天津跃华中学、西藏师范学校、台湾航空培训、美国SFCS培训中心等二万三千多所学校用户。
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