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网上模拟高考交互式网页设计

 

前  言

World Wide Web(万维网)、Infornation Superhighway（信息高速公路）以及Internet（因特网）的急速膨胀把人们带进了信息时代，这些无疑已经成为人们热衷谈论的话题，它们也的确为我们的生活提供了目不暇接的大量信息，信息时代为世界带来新的机会，Web为个人事业添加了新的潜能，使人才难以埋没，使社会更加透明……
现在，大多数国家的具有某种电话服务机制的网络都被连接到了Internet上。这实际上意味着用户可以使用本地网络上的计算机，向另一个公司或另一个地区、另一个国家里的使用计算机的人员发送信息，或与其交换文件。事实上用户与任何一个地方进行通信，只要该地进入了Internet。

作为Internet 成员之一的WWW，自从1989年由Tim BernersLee开始使用以来，其规模一直在以指数级爆炸性地扩大。Internet之所以风靡全球，在于WWW以超文本格式提供了世界范围内的多煤体信息服务，用户能够在Web页面之间进行超链接，使得一个页面到另一个页面的访问非常简单。在Internet上，Web包含了一个全球性的计算机网络，该网络上的计算机可以访问被称为Web Server（Web服务器）的计算机上所提供的交互信息，个人也可以通过命令驱动或点击页面来使用Web Browser(Web浏览器)访问。
Internet的容量每年都在成倍地增长，现在全世界已拥有七千多万用户了。其实只要你进入World Wide Web的海阔天空，你就可以按着鼠标漫游全世界，感受信息时代带给你的全新视野及享受其提供的各种有关服务。随着Web用户爆炸性增加，网页的商业应用前景不可估量,许多公司﹑学校及政府部门都迫切期望将自己的形象和业务搬到网上,掌握网页制作及发布技术具有现实和深远的意义.

    近年来,国外一些资格评定机构和教育部门进行考试时都采用一种叫“无纸化考试”的方式,这越来越成为一种趋势.所谓“无纸化考试”,即由计算机随机出题(题库由出题机构不断保充及修改),学生在规定的时间内在计算机上答题,答题完毕学生可以马上知道成绩,这种形式的考试方便了学生及出题机构,使他们都节省了时间和开支,而且堵住了作弊现象.这样的考试一来即可考核学生的知识水平,又可考验学生的心理素质,是一种比较好的考试形式.据闻明年的GRE考试将取消纸上考试方式,采取这种“无纸化考试”.本设计课题的灵感正是来源于“无纸化考试”.
 

一﹑目的及意义
对现正在积极备战高考的同学来说,他们除了看书复习外，如果能得到一些模拟试题来练习，检查一下知识的掌握程度，看一看有哪方面的遗漏点，是很重要的。然而浪费时间到书店选购有关习题太不值得。在学校和家庭开始逐步引进电脑的今天，可以考虑采用网上模拟考试的形式来辅导学生在家里或在学校进行复习,实现无纸化考试,使教学自动化工作更上一层楼！基于上述原因，我们经过酝酿和研究，决定有步骤地试行编制一套“网上模拟高考”交互式Internet网页，以完成毕业设计的任务。
 

二﹑交互式页面组织结构
本设计课题是交互式Internet网页设计，本交互式页面从内容上说不是单一型的，为了清晰起见，首先从整个交互页面的组织结构图进行描述，Web组织图如下：
    主要分为四层：
    第一层为主页，是交互式网页的窗口界面，主要提供各交互式页面的链接。
第二层有《高考语文试题库》、《高考数学试题库》、《高考英语试题库》、《高考物理试题库》和《高考化学试题库》五个网页，五个网页有各自的子网页即第三层页面。
第三层有：父层为《高考数学试题库》网页分别有考试模式的《高考数学试题一》、《高考数学试题二》两个网页；辅导模式的《高考数学试题一》、《高考数学试题二》两个网页。共计四个网页。其它父层也分别有四个子网页。
第四层有：父层为考试模式的《高考数学试题一》、《高考数学试题二》分别有一个答案网页。
四层中凡有子网的每个父层带有其子层网页的链接，同样每个子网页有返回其父层的链接，从而使得各网页联系起来。
    交互式Web页的设计不同于一般的程序设计，它既有超文本链接，又有多种煤体的网页设计，是技术与美术的的结合，给人以美感。总的来说，我的交互式网页的内容计划设计成比较有特色的，嵌入文字、图形、表格、动画、背景声音等来丰富网页的内容和增加吸引力。
 

三﹑发工具及系统运行环境
交互式页面设计主要使用的开发工具有：网页设计语言(HTML、Java、VBscript等),网页制作工具FrontPage 98,工具软件Ulead COOL 3D、Paint shop5.0,网上下载软件Teleport Pro等，本课题的交互式页面编程是用VBScript来完成的,部分页面用FrontPage 98网页创作工具完成。
VBScript是Visual Basic语言的Scripting版本—Microsoft Visual Basic系列产品的小家伙.引用Microsoft的一句话来说，VBScript是Visual Basic和Visual Basic for application的一个“轻量级（lightweight）”子集。其实，VBScript并不软弱，轻量级一词应该理解为健壮、快速和有力。通过VBScript,可以将所有对象封装在Web页上，并按需要相互交互和动作，建立所有对象之间所需要的任何关系。VBScript也是Microsoft的ActiveX Scripting的重要工具。ActiveX Scripting是一种技术，它可以让Internet Exploer之类的浏览器随心所欲地激发（hosting）一系列的脚本引擎（scripting engine ）,每种脚本引擎可支持不同的脚本语言，如VBScript或JavaScript。用VBScript可创建非同一般的Web页，把一个表单的各个元素关联在一起；将进程从服务器移至客户机；创建Web页上的分布式应用。还能对放在Web页上的各种各样对象进行控制。VBScript刚刚出现不久，就已经在Web页上创造了令人难以置信的例子。例如：
· 通过脚本（scripts）语言控制的Java对象使IRC用户内置于
Web页。
· 一个在浏览器状态栏为每一个表单元素提供帮助的导读表单。
· 一个使用脚本语言严格控制框架和导航的Web站点。
· 一个通过VBScript和复选框提供非常高效导航工具的Web站点。
在性能方面，VBScript如下特点：
· 简洁性：作为一个开发人员，作为一个开发人员，只需使用Notepad(记事本)便可编辑源程序，然后直接在Internet Explorer或支持VBScript的其他Web浏览器上运行。
· 兼容性：在Internet中，跨平台兼容技术是该领域的重大成就。Microsoft去掉了使VBScript与其它平台不兼容的一些关键字，使得VBScript源代码可移植到一个不支持VBScript的平台上，既VBScript能够应用于多种平台象UNIX和Mac。这样，所有UNIX和Mac用户都将不会被冷落，因他们也能看到用VBScript和ActiveX造的网页。
· 安全性：Microsoft通过禁止VBScript进行某些操作，如读写文件或系统调用，从而使之对浏览网页的计算机用户更安全。
· 高效性：为提高通信性能，Microsoft省略了影响VBScript性能的关键字。
在使用VBScript时，必须要弄清楚ActiveX  Scripting和VBScript二者概念是不同的。ActiveX Scripting是使一个程序(如Internet Explorer)激活脚本引擎(如VBScript或JavaScript)的一项技术。VBScript引擎是在Web页中实际解释、编译、运行VBScript的一项技术。ActiveX Scripting就象旧友聚会时的东道主：一个中间人。Internet Explorer 通过ActiveX  Scripting与VBScript引擎交流。通过它所处的中介位置，免去了浏览器需对特定脚本语言的过多了解。这样做有什么好处呢？你可以在浏览器中穿插各种各样的脚本语言(VBScript、JavaScript，甚至某天还有CobolScript), 它还可以让浏览器开发者集中精力去开发更好的浏览器，而不是摆弄脚本语言。
· ※浏览器处理脚本的过程：
当浏览器装载一个包含脚本的Web页时(语法分析阶段)，它立刻分析它所遇到的每一(SCRIPT(块，登记下该块中的所有内容并把它传递给脚本引擎(Scripting Engine)。
脚本引擎扫描一下浏览器传递的脚本块，然后查找所有的子过程和子过程之外的变量(全局变量)，经编译后将它们的名字保存在一个内部表中以备后用。例如，对于一个叫DispalyName的子过程，脚本引擎编译子过程的代码，保存它，并把子过程名放在一表中。当你以后调用DispalyName的子过程时，脚本引擎在该表中查找该过程并执行与之相关的代码。
当遇到包含了一些子过程以外的语句时，脚本引擎会立即执行在该子过程以外找到的代码，这叫做立即执行方式(immediate execution)。Microsoft也把浏览器立即执行的脚本叫做内联脚本 (inline script)。VBScript是边装载Web页边等待执行内联脚本，但它会在一张符号表中登记变量和子过程以备后用。
可以说，有了VBScript和ActiveX技术，创建交互式网页时几乎没有不可能完成的事。有一种说法，强大的功能和灵活性要付出代价，这个代价通常是时间、费用或困难。VBScript则不然。它非常容易使用，它只有有限的关键字集合。它没有一个集成的开发环境，但可在HTML文件展开。
选VBScript 还是JavaScript,不一定非要在两者之间做出选择，完全没有必要。Internet Explorer 和大多数支持VBScript 的浏览器均支持VBScript 和JavaScript 。实际上Netscape 天生就支持JavaScript(它不需要外界的支持)。甚至可以在HTML 文件
中同时嵌入两种脚本语言。不管系统愿不愿意，通过指定Script 标记的语言属性为当前语言，可以实现在VBScript 和JavaScript之间的切换。
VBScript 和JavaScript 还支持完全相同的对象模型（可用于访问浏览器和web页属性的对象）。事实上，如果所做的一切就是用浏览器对象（例如窗口和文档）写一段脚本，那么就可以改变语言属性，使其从一种改到另一种，这样程序运行时就几乎不需要改动。
然而，JavaScript 比VBScript 先进一点，它支持建立和使用“运行时间对象（runtime object)”的观点，但 VBScript 不能。不过，VBScript 的简洁性是其吸引人的一大特征。我们尤其要记住，在一个HTML文件中使用脚本语言的最终目标就是把页面上的内容揉合在一起。
使用VBScript需要的支持: 一定要有VBScript,它来自于Internet Explorer 3.0或更高版(注:这能免费从Microsoft公司得到,从Microsoft公司的Web站点http://www.microsoft.com可下载该软件),但我建议最好用4.0版以上,关于这点本文后面会有论述. 其它浏览器,如Netscape Navigator,不久也将支持VBScript.其它需要部分为:

· 一台运行Windows 95或NT的计算机。
· 一种Internet连接.不论是独立的服务供应商(ISP)还是许多通过IP地址接入的Internet的联机服务。
· 有空间供你使用的Web服务器.许多独立服务供应商(ISP)免费供应一小块Web空间。
如果没有Internet连接或在Web服务器上没有空间，仍可以直接在自己的计算机硬盘上处理文件。虽然无法一下子把程序放到Internet上，但是仍然可以学到精彩的VBScript。
FrontPage 98是Microsoft公司98年推出的可视化网页设计工具，包括三大组件：FrontPage Explorer——功能强大的Web创建和管理工具；FrontPage Editor——技术先进的Web页编辑工具；Personal Web Server——FrontPage面向World Wide Web（或Internet / Intranet） 的窗口。以上三个组件共同组成一个整体，其真正的WYSIWYG（所见即所得）风格的页面编辑、方便快捷的All Files视图、拇指甲图像的自动转换、导航视图和向导标签的使用、动态的HTML支持、多种功能强大的网页设计向导等等，并能自动产生HTML代码，该代码可以通过包括Netscape Navigator 和Microsoft Internet Iexplorer在内的标准HTML浏览器在任何平台上查看；FrontPage还将这种支持扩展到Web服务器；Web的服务器扩展可以支持位于多种服务器平台上的Web，其中包括有Microsoft Internet Information Server和 Netscape Server。从而使Web页面设计者从大量、烦琐的编程工作中摆脱出来，使页面的设计和管理工作变得更轻松有趣。
运行FrontPage 98的软件环境：
Microsoft Windows 95操作系统或Windows NT Workstation 3.51 Service Pack 5 或更高版本。
运行FrontPage 98的硬件环境：
· 用于Windows 95，需要8MB内存；
用于Windows NT Workstation，需要16MB内存；
对Microsoft Personal Web Server，推荐使用16MB内存。
· 30MB空余磁盘空间。
· CD－ROM驱动器。
·  VGA或更高分辨率的显示器适配器。（使用推荐至少Super VGA，256色。）
·  Microsoft Mouse，Microsoft Intelli Mouse，或兼容的鼠标设备。
HTML语言（Hypertexe Markup Language）用于网页设计的一种超文本标注语言，它是一种描述文档结构的语言,而不能描述实际的表现形式.HTML语言使用描述性的标记符(称为标记码)来指明文档的不同内容.标记码是区分文本各个组成部分的分界符,用来把HTML文档划分成不同的逻辑部分(或结构),如段落、标题和表格等.标记码描述了文档的结构,它向浏览器提供该文档的格式化信息,以传送文档的外观特征.用HTML语言写的页面是普通的文本文档,不含任何与平台和程序相关的信息,它们可以被任何文本编辑器读取.HTML文档包含两种信息:一是页面本身的文本,二是表示页面的元素、结构、格式和其它超文本链接的HTML标签.通过编辑HTML代码，使网页的编辑和测试工作更直接。
动画设计的基础是静止图象的设计，若干幅静止图象在同一位置一交替出现，就构成了动画。因此，要设计动画，首先要分别设计每一幅静止的图象，然后用专门的制作工具把这些图像组合在一起。实际上，动画设计是网页制作中最艰辛的一项工作。尽管目前已经推出了众多优秀的专业图象处理软件，设计的实际工作量并没有减轻。恰恰相反，由于专业图象处理软件过于复杂，即便是专业图象设计师，同样无法摆脱从分解的每一幅图象的设计到最后的组合处理生成动画的每一个具体的制作过程。有三个动画制作工具的
专业图象处理软件可供选择：中文版photoshop 5.0、中文版我形我速、Paint Shop Pro 5.0（真可惜，此软件尚未推出中文版！）。
目前，Ulead COOL 3D是一种动态字体图形编辑工具，提供多种字体编辑功能，有助于快速创建和编辑动态标题字，使页面更生动、美观。此软件已经先后推出了二个版本，下面给出用COOL3D V1.0设计转动文字标题的图示。参考下图完成1-7步后，第8步选图中的Animation一项即可生成各种3D效果的转动文字。(若不需要背景，则第7步可省略)最后请选菜单Image中的Save as Gif 选项即可保存文件。注意:不要选 File 来存盘，否则无法用 FrontPage 98插入此动画格式图象文件.

 

四﹑网页设计思想及实现方法
要设计一个好的Web页面，首先要从总体上设计好网页的风格，可以根据自己的需要、爱好、特长收集相应的文字资料及相关的图片、背景图、背景声音等，并对这些页面材料进行整理、归类，预先规划各网页的层结构（组织图），然后设计好各层的网页，接下来，根据页面的组织图逐层地对每个网页建立相应的链接，最后，对各链接进行测试和修改。
本课题Web网页有四层，各层有相应的网页，考虑到各层网页创建的方法有些相同有些不同，故分开两个方面介绍各网页的具体创建方法。
第一和第二层网页，都是比较简单的超级链接，可用FrontPage  Exploer完成。以下是Web网页中包含的超级链接的创建方法：    在Frontpage 98的Editor中，在主菜单中选择“Insert”，在其下拉列表中选择Hyperlink，则会引出一个创建超级链接的窗口，在URL中分别输入目标文本的URL，用文字进行链接的创建完毕。由此可见使用FrontPage 98软件设计网页要比用HTML语言设计网页简单的多。
第三层网页是交互式网页。在这种场合，非要使用Vbscript或JavaScript等交互式网页设计语言不可。我选择Vbscript了，因其简洁性受人喜爱。只要在源程序的HTML代码中加入Vbscript脚本语言，利用按钮On_ click事件处理程序，完成允许用户完成的功能。按钮元素的On_ click事件，当用户用鼠标点击按钮元素时，就会产生此事件，完成确定等功能。在考试模式的试题里，选择题我采用“radio”类型的单选按钮，当单选按钮处于选中的状态时，它的checked属性为True，否则为False。因此用来判断单选框是否选中，若用户选中正确的选项时，则将该题的得分置给相应的变量，否则相应的变量为0分。以下是实现此功能的程序段：
<input name =“B”type =“button”value =“提交”>

<script language=“Vbscript ”>

<! --

sub    B__onclick ()

       if n1(1).checked = true then

       ‘若选中第一题第二个答案，则

        t1=4

       ‘第一题得４分

        else

        t=0

       ‘否则，第一题得0分

            .

            .

            .

  -->

  </script>

在辅导模式的试题里，选择题采用“radio”类型按钮。按“提交”的按钮后，则会弹出一对话框告诉用户的答案对否。这种用户可输入信息，网页把结果反馈给用户，使用户与WEB服务器真正实现了双向的交流。这也是交互式网页的最大特点，也是本课程设计的侧重点。在考试模式的试题里，填空题及计算题都是采用让用户自行按答案方式。

 
                五﹑ 网页设计中遇到的问题
1、 试题答案的保密

一开始进行设计时，我便有一个想法，如何让别人在网上看不到自己写的代码，找不到试题的答案。试想象一下，如果网上考试能够让人马上知道答案，网上考试将会变成什么样！找遍所有有关VBScript的资料，也不可能得到有关源代码加密的关键字，但有一个小小的诀窍，就是采用带有框架的Web页。

框架（Frame）并不像想象的那么神秘和难以理解，它只不过把浏览器窗口分割为子窗口，甚至可以把它们认为是窗格（pane）。在每个框架中可以放进不同的Web页，除此而外没别的什么。当用户在网上考试时，通过观看源文件可以得知被调用的其它文件名，但不可能知道其它文件的源代码。例子：一个带有框架的Web页的主HTML文件如下清单所示：

<html>

<head><title>EXB_03.HTML:A Web Page with Frames</TITLE>

</HEAD>

 

<FRAMESET ROWS="10%,90%">

     <FRAME SRC="exb_04.html">

     <frameset cols="25%,75%">

     <frame src="exb_05.html">

     <frame src="exb_06.html">     

     </frameset>

</frameset>

 

 

</html>

 
使框架类起作用的程序以﹤FRAMESET﹥标记开始，以﹤/FRAMESET﹥标记结束，所定义的每个框架以及与之相联系的HTML文件都必须在这两个标记之间。用ROWS属性可把框架分为行，用COLS属性分为列，把ROWS和COLS属性的值设为以逗号分隔的值的列表，它表示多大的行数或列数，可以用一组百分数或像素数表示。每个﹤FRAME﹥标记制定用在该框中的HTML文件，可用SRC属性来指定文件名：绝对文件名或相对文件名。
从以上清单例子可以看出，用户观看源文件时看到的是框中的文件名而不能看到框中的源文件的。
 

2﹑Microsoft IE的版本
在调试以下源程序时，在Microsoft的IE 3.0上是通不过的，但在IE4.0上马上通过。

 
<html>

 

<script language="vbscript">

<!--

   dim a(4)

-->

</script>

 

<form  name="abcd">

<input name="a" type="radio"value=0>A.stone

<input name="a" type="radio"value=1>B.route

<input name="a" type="radio"value=2>C.stove

<input name="a" type="radio"value=3>D.hook

<input name="b"type="button"value="ok">

</form>

 

<script language="vbscript">

<!--

    sub b_onclick()

        if abcd.a(0).checked=true then

          msgbox "0"

        end if

        if abcd.a(1).checked=true then

          msgbox "10"

        end if 

        if abcd.a(2).checked=true then

          msgbox "20"

        end if 

        if abcd.a(3).checked=true then

          msgbox "40"

        end if

    end sub

-->

</script>

 

 

</html>

 

这说明使用Microsoft的IE时，最好使用4.0以上的版本。因为有的语句在IE3.0是不能用的，以致源程序通不过。
3、ActiveX Control Pad的使用
当使用ActiveX的控件时,如果仅用一般的文字编辑器来编写程序的话,我们首先就必须取得控件的CLSID,属性、事件、对象方法,再将该对象置于OBJECT的标签中,但现在这些繁锁的工作都可以交给ActiveX control Pad(ACP)去做。ACP不但帮我们取得控件的所有数据,而且会在主页脚本中加入相关的程序码。很自然,喜欢用Visual Basic的人一定会喜欢ACP,因为他们已经习惯这种编写程序的方式。我曾试过上微软的网站去下载控制板的安装程序，但很遗憾，每次都不能成功找到。如果能够用上ACP控件的话，将会节省很多时间来写源程序。
4、试题的获取及调入写字板

开始进行课题设计时，最头痛的是高考数学试题的录入。因为数学跟语文和英语不同，有很多数学符号在超文本格式是不能手工输入的。即使HTML3.0以上提供了对数学方程式显示的支持，但仍很繁琐。如果尝试使用扫描器把试题录入，仍然要把每条方程式存为浏览器制定的图形文件（如GIF或JPEG文件），这样很麻烦。后来，我在网址www.k12.com.cn/test/data/gaokao上发现了数学试题，采用了teleport pro软件把其下载，才解决了这个问题。

 

5、文件名最好是小写

当我按上所述四层结构组织页面时，发现使用超级链接时文件名不能为大写。由于时间关系，在这方面不能进行进一步的探究，但文件名改为小写后链接无误。

 
六﹑运行效果及改进意见
本次Web页面的设计，总体上说，从各个网页设计好后在FrontPage Explorer或在Internet Iexplorer 4.0中进行预览，到把各个网页链接成一个完整的Web页面进行后，从第一层主页开始沿着各超级链接进行预览，其效果都是比较完美的，各页面的超级链接都能沿着正确的链接路径显示。整个Web页嵌入了多煤体内容，使得页面内容丰富、生动，有较好的美感。
但由于设计过程涉及较多新的软件应用知识，有部分软件工具中的某些功能不可能完全掌握，而只能是边设计边学习，且整个设计时间比较仓促，在材料收集、整理方面还有做得不够的地方，这些都会影响Web页的设计效果，故Web页在某些设计方面还存在有待改进的地方。如页面的内容还有待充实；页面的组织还有待进一步改善，以使其更具条理性；版面的设计还需要不断地完善，使其更有艺术感，增强Web页吸引力。
 

 

七﹑结束语
通过本次Web页毕业设计，使自己掌握了制作一个完整的Web页的全过程和方法，及制作Web页的一些技巧；掌握了FrontPage 98、Ulead COOL 3D、Paint Shop Pro 5.0、Internet Iexplorer和Teleport Pro等工具的使用；加深对网络知识的了解，同时巩固了以前所学知识。在网页设计过程，自己亦得到了锻炼，为如何使用新的软件工具和今后上网获取信息及有关服务积累了经验。并且，在设计过程中，通过上网搜索有关资料的同时，亦开阔了视野，丰富了自己的知识面。
 

八﹑  致谢辞
在网页设计过程中，指导老师苟平年为我们提供了网页设计有关的软件工具，并对其有关功能和事项在电脑上做了相应的演示；推介有关的参考书籍；帮助我们解决在设计上遇到的有关问题和疑点；复印网页设计的有关资料；提供Internet上有关主页信息的网址。
学校在这方面也给我们提供了很大的支持和帮助，学校领导也比较重视，如：给我们安排了较多的上机次数和足够的计算机，让我们有尽可能多的时间上机；给我们小组的一台计算机连接了Modem和电话线，方便我们上网查找信息；另外提供了专门的教室方便我们上机调试；每个设计小组配有专门的指导老师，帮助我们能顺利完成整个设计。
对于学校和老师为我的毕业设计所提供的极大帮助和关心，在此我致以衷心的感谢！
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